
 

 

Referat fra 27. møde i Allerød Kommunes Grønne Råd 
23. februar 2026 16:30 – 18:30, Mødelokale F, Allerød Rådhus 

Dagsorden Beslutning/ kommentarer 
Godkendelse af dagsorden for det aktuelle 
møde 
 

Herunder Præsentation af deltagere i mødet  

Dagens emner  
 

 

1. Valg af ny formand   
 

Kandidater?  
 
Vil det Grønne Råd opfordre en politiker til at blive forperson (jf. punkt 
nedenfor)? 
Hans Phillipsen DN, blev enstemmigt valgt som ny formand.  
 

2. Drøftelse af politisk deltagelse i 
Det Grønne Råd og opdatering af 
kommissoriet fra 2007 
 

 DOF og Allerød Jagtforening ønsker politisk deltagelse i Det Grønne Råd. 
Grønt Råd bør beslutte en indstilling til Byrådet om deltagelse i Rådet.  

 Kommissoriet er fra 2007, skal det samtidig søges om opdatering? 
Formanden udarbejder en henvendelse til politikerne med ønske om politisk 
deltagelse, opdatering af kommissoriet og evt. at en politiker overtager 
formandsposten. Hvis henvendelsen kan nå at komme på udvalgsmøde i april 
eller maj kan vi muligvis have dette afklaret til vores næste møde/tur i juni (se 
under punktet ”Kalender”). 
 
Opfordring: Foreningen Grøn Guide bør inviteres med i Rådet og det bør 
undersøges om Bæredygtighedsrådet skal vælge ny repræsentant 

 
 Skal Det Grønne Råds dagsordener og referater have link på 

Visesinaturen? Visesinaturen er ikke kommunens hjemmeside. 
Kommunen støtter kun finansielt. Grønt Råds referater mv. hører ikke 
hjemme her. Udveksling med aktiviteter derimod kunne være en ide, 
mellem Visesinaturen, DN, og f.eks. NMV-kalenderne. 
 

3. Naturhandleplan for Allerød 
Kommune 

 

Hvad kom der ud af det i 2025 og hvad er planen for 2026? Herunder forbruget 
af den økonomiske ekstra bevilling til dette arbejde. 
DOF: Allerød bør i store træk få information om, hvad den afsatte årlige million 
rent faktisk bruges til. 

 
4. Grøn Trepart 

 
 

Udvikling og status for arbejdet 2025. Hvilke skitseprojekter er indtegnet og 
hvilke nærmer sig en forundersøgelse? 
 

 Mindre projekter til forundersøgelser 
 Områderne omkring Kollerød Å 
 Områderne ved Buresø/Græse Å 
 Rørmose Å (lidt udenfor nummer) 

 
5. Vandhandleplan indsatser (det 

stopper jo ikke pga. Grøn 
Trepart)  
 

Arbejdet fortsætter 
 

1. Sjælsø undersøgelser (og Sjælsøstien projekt) 
2. Bastrup Sø undersøgelser (alt viden og data efterlyses fra foreninger) 
3. Donse Å 
4. Kollerød Å 
5. Vassingerød Løbet/Farum Sø 



 

 

6. Buresørenden 
 

6. Motorvejen, en status Hvad er status mht. natur- og vandløbsdelen. Spørgsmål fra Grønt Råd: Hvordan 
kommer støjvoldene til at se ud. Med en støjskærm øverst? Spørgsmål er sendt 
til Vejdirektoratet. Afventer svar. 
 

7. Punkter forelagt af Arne Riis, 
Friluftsrådet  
 
 
 

 Naturpark Ravnsholt/Birkerød Der holdes møde om 1 md. ca. om det 
videre arbejde blandt initiativtagerne (hvem/navn?) Der ønskes ansøgt 
status som Naturpark Mølleåen. Allerød Kommune har sagt nej tak. 
 

 Plan for Stier i Bastrup Nord fredning. Der blev præsenteret de i 
fredningen besluttede og yderligere små forventede tiltag i 2026/2027 

 
 Sti fra Rådyrvænget til Rødpælevej. Ønskes til skolebørn mv., da krydset 

Rådhusvej/Gl. Lyngevej bl.a. er ret farligt. Ligeledes Hammerholt Byvej 
er også uheldig nede tæt på rundkørslen (DN) 

 
 Digitalisering af alle stier i Allerød Hvad er status? Digitalt kort bør laves 

over alle stier i Allerød kommune (hører med Vejfolkene hvordan status 
er) 
 

 Rekreative stier (henvisning til Kommuneplanteksten ses nedenfor 
denne dagsorden) 
 

8. Korte meddelelser fra 
forvaltningen   
 

 Bastrup Nord fredningen, en 
status 
 
 

 Ændringer i udpegninger i ny 
Råstofplan 
 
 
 

 Ny Naturparkplan for Naturpark 
Mølleåen 
 
 

 Ny lokalplan for Lynge grusgrav 
status? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 Klagenævnet besigtiger fredningsområdet i juni før endelig afgørelse i 

klagesagen. Når afgørelsen er endelig skal erstatninger, stier og 
plejeplan på plads. 
 

 Visse områder er taget ud, ikke taget med i ny Råstofplan. Ny 
Råstofplan udpegninger præsenteret. Færre områder og Stenhøjgård er 
ikke med. Vigtigt mht. Fredningen Bastrup Nord. 

 
 

 Status for det kommende arbejde med Naturpark Mølleåens nye 
Naturparkplan. Plan for arbejdet 2026 blev præsenteret (vedlagt) 
 
 

 Der gives en status for Lokalplanarbejdet DOF m.fl. er utilfredse med 
oplysningerne vedr. PFAS-undersøgelser og resultater. Der bør være 
åbenhed med forureninger med PFAS mv. Furesø/Lyngby/Gladsaxe har 
alle oplysninger på www. Om PFAS-resultater fra undersøgelser. DOF 
foreslår at Allerød Kommune i højere grad informerer borgerne om den 
faktuelle PFAS-forureningen i Lynge Grusgrav i lighed med de andre 
kommuner i Mølleådalen (Furesø, Rudersdal, Lyngby-Taarbæk og 
Gladsaxe), som ved bare at skrive PFAS på deres hjemmesider kommer 
med oplysninger om PFAS-undersøgelser og resultater. Dette uanset at 
ansvaret for tidligere råstofgrave primært ligger hos regionerne. 
Da Lynge grusgrav leder vand til Natura 2000, bør der laves 
sedimentundersøgelser i søerne. Det hvirvles også op af wakeboards. 
Der bør laves en dæmning mellem sø 3 og 1 da der ved høj vandstand 
ledes vand over stien. DOF holdninger og oplysninger videregives til 
rådhusets myndighed på området til videre foranstaltning. DOF har ifm. 



 

 

 
 
 
 
 
 

 Fuglestatus i Mølleåens golfklub 
 

 Hegninger. Urørt skov og Bastrup 
Sø området 

 
 

dette punkt fremsend DOF’s bemærkninger til Region Hovedstadens 
udkast til Indsatsplan for jordforurening 2026 samt side 14 fra Region 
Hovedstadens rapport om PFAS i Lynge Grusgrav, som ifølge RH blev 
fremsendt til Allerød Kommune i juli 2023. det sidste vedrører ifølge 
DOF også indsatsplan for Vassingerød Vandværk 2026.  

 
 Se præsentation 

 
 Endelig plan for hegningerne i Statsskovene, der formodentlig får 

helårsgræsning. Og ny plan for større hegning ved Bastrup sø. 
 
 
 

Eventuelt:  Spørgsmål fra sidst: 
 Oprensning af søer ved Lyngehallen, ikke kommet videre (Nattergal) 
 Grus ved lågen på Krobakken, udført 
 Skovplantning på golfbanen. DOF ønsker beplantningsplanen tilsendt 

(er fremsendt) 
 

Kalender: Naturpark Mølleåen:  
Basar ifm. naturhandleplanen d. 19.5 
Nat i naturen d. 5.9. 
Naturpark Mølleåens venner: 
Fugletur ved Bastrup Tårnet 9.5.  
Tur i Lynge Grusgrav 22.8.  
Flagermustur 17.9. 
DN: 
DN-årsmøde 25.3. Oplæg om Bastruptårnets restaurering  
Affaldsindsamling 19.4. 
Skånetur 25.5. 
 
Naturstyrelsen:  
 
Vi ses i naturen (Foreningen Grøn Guide): 
11/4: Tokkekøb og Dæmpegård vandring i anledning af den nye bog om Dæmpegård 
(LAFAK arrangerer) 
21/4: Vandring og viden i Tokkekøb Hegn - om skovens drift og forandringer (Foreningen 
Grøn Guide arrangerer) 
28/4: Vandring og viden i Tokkekøb Hegn - om skovens drift og forandringer (Foreningen 
Grøn Guide arrangerer) 
21/5: Fugletur (DOF og Ældre Sagen arrangerer) 
6/6: Åbne haver og Vild med vilje (DN arrangerer) 
14/6: Grøn Festival på Vestre Hus (alle 'Vi ses i naturen' foreninger deltager så vidt muligt 
med aktiviteter/stande) 
Dertil kommer: 
Bålcafé for børnefamilier den første fredag i måneden kl. 16-18 på Vestre Hus. Fra d. 6/3. 
Bioblitz på øvelsesterrænet i slut juni / start juli 
Sommerfugleture til Børstingerød Mose, Allerød Sø og øvelsesterrænet 
 
Allerød Kommune:  
Vestre Hus har 30-års jubilæum i år, så måske planlægges et større event-åbnet hus i 
september, muligvis den 12 eller 13. Vil gerne vide om der, om der foregår andre større 
natur- eller kulturarrangementer i samme weekend. 
 
 

Næste møde. Fastlæggelse af mødedatoer 
for 2026.  
 

2025 har været et hektisk år med Grøn Trepart, naturhandleplan mv. og 
desværre har det ikke medført en øget mødefrekvens men tværtimod medført 
et totalt fravær af initiativ til møder i Det grønne råd fra kommunens side.  
Dette beklager kommunen naturligvis meget fra kommunens side. 
 



 

 

Sidste gang blev det vedtaget at forsøge sig med en højere frekvens. Så 2025 
lever jo slet ikke op til den forventning. 
 
Derfor er der nu stillet forslag til fastlæggelse af datoer for møder og ture 
allerede nu for hele 2026 og med 2 møder og 2 feltture i 2026 da vi nok har en 
del at indhente for 2025. Evt. også fastlægge dato for første møde i 2027. 
 
Mødeforslag 2026 (felttures destinationer er bare løse forslag. En af dem bør 
vælges) 
 

1. Dette møde (denne dagsorden) 
2. Felttur til relevant sted. evt. Kedelsø Ådal i start marts før dyr kommer 

på (?) eller The Scandinavian rundvisning som tidligere er foreslået? The 
Scandinavian blev foreslået i slut maj/start juni hvis vi må komme på 
besøg. Møde laves i felten. 

3. Møde i juni før sommerferien? Eller efter sommerferien i august? Møde 
fastlagt til 3.9. 16:30-18:30 (På Barresøgård?) 

4. Efterårstur, evt. til Kollerød Å/Motorvej/Børstingerød Mose efter 
høsttiden eller andet (?), Ikke planlagt, forslag modtages 

5. Møde januar 2027 (forslag indtil videre fra Ak 14.1.27) 
 

 

Deltagere: Konstitueret formand Lars Juel Sørensen NMV, Teknisk Direktør Jens Saaby AK, Miljøchef Michala 
Tarbo Andersson AK, Ole Dahlqvist Sørensen AK, Kurt Borella DN. Arne Riis Friluftsrådet, Henrik Nielsen 
Allerød Jagtforening, Arne Kristensen DOF, Hans Phillipsen DN (på mødet valgt til ny formand), Esben Aarslef 
NM 

Forhindret i at deltage: Robin Holm Philip NST, Lars Johnson NL og SF. 

 

Uddrag af tekst fra Kommuneplanen 

Rekreative stier 

5.3.8 Det skal sikres, at de på kortet udlagte lokale og regionale eksisterende rekreative stier, herunder den 4. grønne 
ring, fastholdes, og at planlagte ruter realiseres og skiltes med henblik på at skabe et sammenhængende net af 
rekreative stier mellem byområder og naturområder, fredninger og andre oplevelsesmuligheder 

I kommuneplanen planlægges der for større tilgængelighed med nye sikre passager og et mere sammenhængende 
rekreativt stinet, der forgrener sig ud i kommunen og knytter sig op på både byområderne og de større frilufts- og 
naturoplevelser. 

De mange råstofgrave i Allerød Kommune er i takt med nedlukningen blevet omdannet til attraktive friluftsanlæg. For 
eksempel er der i dag put&take-sø og drive-in bio i det tidligere grusgravsareal ved Nymølle. Vest for Uggeløse sker der 
ligeledes en efterbehandling af tidligere råstofgrave, som med tiden vil blive åbnet for offentligheden. 

Med henblik på at skabe et sammenhængende net af trafikstier skal der reserveres arealer således: 

1. Langs med Nymøllevej (fra Kongevejen til Bregnerød Skovvej og fra Bregnerød Skovvej til Slangerupvej) 

2. Langs med Sandholmgårdsvej fra Center Sandholm mod Hørsholm 

3. Langs med Høveltevej og Tingbækvej mod Birkerød 



 

 

4. I Ny Blovstrød og Teglværkskvarteret, herunder langs Blovstrød Teglværksvej 

5. Langs med Gydevang fra Solvang til Frederiksborgvej 

6. Langs med Børstingerød Mose-kilen fra Rønneholt Parkvej til Frederiksborgvej ved Lillerød Skole 

7. Langs med Møllemosevej 

8. Langs med Skovmosen og Bymosen mod Farum 

9. Langs med Farremosen 

10. Langs med Vassingerødvej fra Nordkranvej til Slangerupvej 

11. Langs med Hillerødvej (fra Kærhøjgårdsvej/Vejrmøllevej til kommunegrænse mod Hillerød) 

12. Langs med Ganløsevej mod Ganløse 

13. Gennem Uggeløse 

14. Langs Mosegårdsvej 

15. Fra Rådhusvej til Rødpælevej 

16. Langs med Rådhusvej fra Nymøllevej til Gl. Lyngevej 

17. Fra Blovstrød til Høvelte trinbræt 

18.  Langs Uggeløse Bygade 

19. Langs Poppelvej 

 


